

日期：12/04/2011

題目：一位好奇的人

經文：路加福音 19:1—10

主旨：我們對耶穌的好奇心可導致一個轉變的人生

引言：

在納尼亞歷險記裡，有一段這樣的故事，尤克斯-這小孩以前曾經去過納尼亞的童話世界。有一天，他跟他的小朋友在談話，就向他介紹了這一個童話的世界，在這一個世界裡，樹和動物都會講話的。當然他的朋友不相信。然後，尤克斯就跟他說你要不試試看。上一次我是念了某一些的字句，然后我就進入那個世界。你要不試試看。那個小孩子出於好奇心，說：好嘛，我聽你的。然後，尤克斯說一句，這位小朋友也說一句。很快的有陣大風吹來，就把兩個孩子一吹就吹進童話世界裡。這一個小孩子因著他的好奇心，被帶進了童話世界裡，在那裡他遭遇到他從來沒有想象過他會遭遇的事情。我想我們每個人都是好奇的人，但你在公路開車的話，當另外的車道有車禍的話，這一邊車道的車大家都有好奇心，慢慢的開向來看是怎麼回事，導致雙方的交通堵塞。

今天早上我們也來看一下新約聖經裡面，一個非常有名的一個有好奇心的一個人，如果你們當中有人記住的話，在 1998 年的某一個主日，我跟大家一起的來研讀過這一段的經文。

I. 撒該對耶穌有一顆好奇心

在這段經文的裡面，我們也看見一個蠻有好奇心的一個人，因為好奇心把他帶到一個他從來都沒有想過的遭遇。今天看的這一段的經文，是發生在耶利哥這個地方，如果你熟悉舊約聖經的話，你知道約書亞和以色列民他們圍繞著這個城，有七天，每天圍繞著他走一次，然后到七天的時候，就走七次，在第七次的時候，就大聲的喊叫，打鼓，歌唱，然后耶利哥城就倒下來了。如果你讀羅馬歷史的話，你也知道 Mark Antony 將耶利哥城當作一個禮物送給他的太太(Cleopatra)。在耶穌的時候，耶利哥這個地方是一個主要的貿易的中心。

在這段記載裡面，這個主要的人物，大家都知道是撒該。如果你家有小孩子上主日學的話，如果你以前上主日學的話，你大概都知道撒該的故事，是每一個孩子都喜歡的，有歌有動作，是那個令人興奮的整個的表演。

撒該的工作他是一個稅吏長，當時那一區的稅務局的局長，並且他是特別的有錢，路加特別的讓我們知道他是特別的有錢的。在那一個時候，每一個城市都有一個稅務局，每一個稅務局都有一個人在那裡負責收稅。在他們定稅的時候，有一部分是羅馬政府所規定的，但是也除了羅馬政府所規定的，他們又加上另外的項目，那一個的數目是進入自己的腰包裡，因為這一個是他們買回來的一個的工作。

撒該在那時候，他是顧著整個耶利哥區的收稅的事情，所有進口出口，那些的稅都是由他來負責。他是那裡的首要的人物，那裡的行長。他除了要將該得的部分給羅馬政府之外，同時也像當地的稅吏一樣，也留下一部分給自己。所以當時的那些收稅的人，他們在決定稅的時候，他們要思考的有幾件事。第一，羅馬政府要的是多少，百分之多少；另外一個他有多少是進入自己的腰包，還有另外的一份，就是給當地的稅吏長，當區的首要的人。所以你也可以想象，當時的百姓都是在一個很重的一個要交稅的單子之下生活。因為這個緣故，沒有人喜歡稅吏，同時你們也可以想象，雖然不喜歡稅吏，他們對稅吏長的仇視一定是很明顯，特別是他很富有，因為他所有的富有都是從百姓那裡所得來的。當時的收稅的人，稅吏也好，稅吏長也好，是一個不可能有任何意義宗教的經歷的人士。當時的宗教領袖，沒有人會想到跟這些的收稅的人，稅吏也好，稅吏長也好，跟他們在一起。因為認為這些的稅吏，稅吏長都是腐敗的，是首號的罪人，是社會最邊緣最邊緣的人群，是一群沒有希望，盼望的人。不但如此，這些收稅的人也知道，所以他們往往跟自己同類的，同樣的行業的人在一起。

不知道我們有時候也有這些的觀念。不曉得你有沒有在這一種談話的裡面，“你猜我今天在教會裡碰到了誰”，“他怎麼也會在這個教會”，“你還是小心一些好”。有沒有講過這種話，有沒有聽過這種話，或者說：“我最近我聽聞某某人去了另外的一個教會。哦，鬆一口氣，最近少麻煩了”。在這些話語的后面有什麼樣的情緒？就是有些人的沒有在我的那個認可的名單裡。你和我大概都有一個認可的名單，在這個名單上的人都是好的人，都是教會要歡迎的人。但是不在這個名單上，大概都是不願意和他們太靠近的。當時的稅吏，稅吏長就是在當時人群中不被認可的名單裡。

有時會包括我們自己在內，我們有時候我實在犯了很多的罪，或者我犯了那一個罪，我真的不配來到教會，我真的不配來到團契，然後我的罪太大，很難得到饒恕。

有時候覺得自己好像撒該一樣，因為自己的失敗，自己的罪過，我們覺得我們不能跟這個神有任何的一些的關係，我們以為我們不在他認可的名單上面。

我們再往前看一下，這段經文告訴我們，耶穌經過耶利哥，有很大的一群的都來看耶穌。撒該也要看耶穌，他大概聽過了耶穌。他聽過了耶穌的事，他聽聞他的講道，他的教導是有權柄的，不像他的那種權柄，是靠政府的權柄。耶穌本身就是那種的權柄，他也聽聞耶穌把有病的人醫好了，將那些被鬼附的人，將鬼趕跑了，又特別的是，這位耶穌經常的和那些罪人，那些社會邊緣的人在一起。所以他對耶穌有非常的濃厚的好奇心。但是撒該本身有一個問題，就是本身非常的矮小，在人群當中，他們沒有辦法看到耶穌，所以就要爬到一個桑樹上。

你看，撒該不但對耶穌有好奇心，那個好奇心也帶著他採取了一些行動。

我想你我都遇到一些人的，他們也表示過對基督教的那個興趣，他們也說，我有時間一定要來看看，來你們的教會，你們的團契來看看，這是怎麼樣的一回事。他們講了很多次，但是從來都沒有出現過。但是也有一些的人，他們因為有一個很強的好奇心，催促著他們要來團契，要來查經班，要來教會看看，到底怎麼一回事。

我曾經跟你們分享過的，我認得一位張醫生，當他在上海的某一家醫院工作的時候，他注意到有一群的基督徒在下班的時候就固定的來看病人，而且這些的病人跟這些的基督徒一些關係都沒有。這些基督徒來到醫院就會跟這些病人禱告，也去那裡照顧他們，關心他們。張醫生也記得在他的單位裡有一個退休的護士長，然後這個護士長以前在下完班之後，他總是會經過一些醫院裡面，這些神經住院的病人，去他們的家看看他們，關心他們，看看他們最近的竟況怎麼樣。張醫生看到這些基督徒的行為，就在那裡推測有什麼樣的事情在這些人的生命裡去推動他們來關心那些跟他們毫無相關的人呢？當他要來美國之前，這個護士長就跟他說你去了美國你最好去看一看，參觀一下各式的基督教會。所以他在來之前，他已經帶了一個很強的好奇心，想知道基督徒是怎麼的一回事，為什麼他們有這樣的表現？他的那一個好奇心，導致他來到美國之後，就去參加一個教會的團契，然後慢慢的開始去教會，在禮拜天聽道的時候，他很認真的聽，做筆記，有機會談論的時候，他總是在那裡問很多很好的問題。

我相信在我們的當中有很多的人都像這樣的，因著我們的好奇心，把我們帶到了團契，是我們的好奇心把我們帶進查經班，是我們的好奇心把我們帶進教會，一個禮拜一個禮拜的就來參加，像撒該一樣，我們很多都很想知道這一位耶穌到底是誰？這一個耶穌到底是怎麼一回事，這個基督教到底是什麼？

II. 撒該的好奇心導致與耶穌相遇

然後我們再往下面看，接著下來所發生的事情，是撒該所沒有預料的，他從來沒有猜想到他這個好奇心把他帶到哪一種地步？當他在樹上的時候，當他在等耶穌經過的樹，他可以從樹上看到耶穌的時候，耶穌來到這個樹就停下來了，然後就抬頭一看，然後就跟他說，撒該，你快下來，今天我就住在你家裡。撒該那時候，一定是非常的驚訝，非常的吃驚，在這許多的地方，應該有許多的樹，耶穌就停在這一棵樹的下面，可能有很多其他的人，但是耶穌就把撒該這個名字叫出來。他在人群的當中單單對撒該說話：“撒該你下來，今天我就住在你家裡。”

撒該所要的就是躲在人群當中偷看一下耶穌是怎麼樣的人物？但是耶穌在這裡就向撒該顯出了他對撒該那個個人的興趣。他抬頭看然後並且叫他的名字，撒該一定的知道旁邊沒有第二個撒該，耶穌就是對著他在說話。

不知道在這裡，你有沒有注意到所發生的事情，當耶穌叫他的名字，撒該你下來，在那一個時刻，耶穌的話跟撒該的心連在了一起。你還記得耶穌復活的那一個早上，他跟馬利亞談話，他就站在馬利亞的面前，馬利亞也對他說了話，但是馬利亞

卻不知道祂是誰，一直等到耶穌說，馬利亞，馬利亞一聽到自己的名字，馬上醒悟過來，這個是拉比，這個就是耶穌，同樣的，當耶穌對撒該說，他馬上的知道這是他，他知道耶穌在跟他說話，你看我們的好奇心來催使我們知道耶穌是怎麼樣的人物？怎麼一回事？而且這一個好奇心遲早會把我們帶到與耶穌的相遇，個人的相遇，耶穌說的話，耶穌叫出來的名字，跟這個人，跟你跟我連在一起。

這個張醫生經過幾個月的查經，然後他說，你們講的耶穌我都能夠明白。他的教導教訓都是非常好的，但是我總不感覺到我的心中有任何的感動，這樣就非常的誠實，就是說講的我都知道了，我有頭腦的知識，但是沒有跟我的心在那裡連接在一起。

在那一個特別的一天，撒該他看見了耶穌，並且在這一個相遇裡面，他經歷了心與心的連接，對話。

當耶穌跟撒該說，要他下來，當然他也在那裡等一回應，撒該馬上就從樹上下來，馬上歡迎耶穌，歡歡喜喜的接待耶穌。當撒該聽到耶穌叫他名字的時候，撒該他沒有太多的選擇，他就要在那裡做一個回應。不作回應是不可能的事情。

我相信我們當中有很多的人能以這個故事能夠認同，是你的好奇心把你帶到團契，你的好奇心帶到教會，然後過了沒多久，你體會到這不單單是頭腦的知識，不單單你對這個信仰的認識有多少，因為慢慢的你的心被攬動了，在你的內心，有一些的事情發生了，然后再過不久，你需要對這一個的耶穌要採取一些的決定，你再不能躲在人群中，就是來看看，聽聽而已。你一定要個人的來回應他，而且你也做了這個回應。我們當中有許多人，包括在上個禮拜，或者在今天受洗的，都能夠見証這一點，開始是好奇心但是這個好奇心把他們帶入一個個人的回應。

當撒該做了一個決定，從樹上下來，周圍人的回應相當的特別，這裡他們沒有在那裡高高興興，哎呀，真好，耶穌今天終於對這個人罪人講話了。沒有，他們說什麼，他們說耶穌怎麼可能到一個罪人家裡去？應該是高興，你看我們都不喜歡的人，現在有人喜歡他了，有人甚至要去他的家，多好呀，這個人多有福分呢。但是他們卻在那裡議論說：耶穌怎麼可以去這個人的家裡，難道耶穌不知道他是一個罪人嗎？就好像有時候我們在說：怎麼這個人在這個教會，怎麼這個人在這一個查經班？沒有為這個人因為來這個教會高高興興，你看這樣子的一個人大家不喜歡的一個人都來了，反而怎麼可以的？當你有這種思維的時候，當這一些人對耶穌的說：他怎麼可以去一個罪人的家？他們可能忘記了神的這一個家就是給罪人的，沒有別的人是需要來的。

III. 撒該與耶穌的相遇導致生命的改變

接下來發生的事情，在第 7 節，眾人就紛紛議論，他進到罪人的家去住了，在第 8 節，撒該站著對主說：主啊，我把所有的一半給窮人，我若訛詐了誰，就還他四

倍。好像第 7 節第 8 節，中間發生了事情，我們不知道，第 7 節到第 8 節非常的突然，但是他們說他怎麼可以到罪人家裡去，然后第 8 節撒該就說那一番的話。

當然在那個時候，在第 7 節和第 8 節，耶穌跟撒該說了什麼話，我想沒有人知道。我想我們當中那些受過‘三福訓練’的人，你們知道耶穌大概跟他們說什麼，耶穌到了撒該的家裡面，就說：撒該，今天來我告訴你一個好的消息，我有一分很好的禮物你要不要，然后就將福音介紹給他。我們不知道。如果你學習過“羅馬路”的話，你大概告訴撒該，對他說：“有一位神，神對人的心意是要我們有一個完美的生活，但是因為罪這個緣故，我們離棄了神，撒該，你在哪裡？”

其實我們真的不知道耶穌對撒該說了什麼話。你可以猜想一下，當你面對面，見到這一個人子，這一位最終極的愛，我覺得大概你這個人就會成為談話的中心，在遇到之前，你有好多的問題，你想要問他的，但是當你真正面對他的時候，與祂有這個相遇的時候，你就開始成為了這一個焦點了。耶穌就開始來問你了。當然我們不知道耶穌跟撒該之間發生了什麼事，相當的神秘。是不是？但是有一件事情我們很清楚的知道，當耶穌跟撒該談話結束之后，撒該是一個改變了的人。他在那裡說，我敲詐了誰，我就會還給他四倍，將我有的財產的一半給窮人。敲詐了誰就還四倍，這不稀奇，因為這是羅馬法律的規定，如果一個人敲詐了另一個人而要上訴，上訴失敗就要賠。賠多少？賠四倍，這是羅馬的法律，這不稀奇。大家都知道的。但是將自己財產的一半給窮人，這就是有一點不可思議。

從這裡我們可以學到什麼樣的功課？救恩是個人與神的關係，而且是很神秘的關係，在有些基督教的圈子裡，有時候包括我們這一個教會，我們很注重用某些的字，我們要清楚的知道你是不是得救了，你是不是已經重生了？你有沒有說那個罪人的禱告，如果你說了罪人的禱告，或者我說他跟我做了罪人的禱告，好像大家就放心了，他是信了主了。這些的字有他的意義，這些的字很重要，因為他向我們解釋什麼叫做救恩？但很可惜的我們往往用這些的字作為一個標準來衡量一個人是不是基督徒。

Chuck Colson 寫了一本書叫做‘the Body’裡面，講到他多年前，大概是 70 年底，80 年時代信了耶穌，你知道他是尼克森總統的助理。他信了主，當時有很多保守派，和福音派的基督徒，很關心他太太的救恩，就問她，你得救了沒有，你重生了沒有？如果她不能用同樣的字回答，她的信仰別人就對她起了疑心。

認識神，認識基督，是相當神秘的經歷，但是有一件事情我們是很清楚的知道就是當一個人與耶穌有一個相遇的時候，他一定會在他的生命上有改變的。

在這一位的張醫生回國之后，兩個月他寫了一封信，很多人很關心，很好奇，他有沒有信耶穌等等，他的信沒有提到，很多的人都很失望，當我們繼續看的時候，感覺到有些事情感覺到不一樣，他在信裡提到回來了之后，對生命、人生有了新的看法，有了新的方向，我有時間的話，我就會跟周圍的人講耶穌，這一個福音。

當我看到這些話的時候，我被這幾句話所吸引住，然後當我看撒該故事的時候，我慢慢的體會到救恩這個過程有時候是很個人神秘的。每一個人都有不一樣方式來表達他與耶穌的一個相遇。我們當中有些的人在我們很小的時候，我就認識了耶穌，但是我不記得是什麼時候，在什麼地方；我們當中也有些人非常的記得在哪一天，在哪一年，在哪一個地方遇見了耶穌。這些都是很好的，有時候不記得，有時候很清楚的記得，很好，但是要緊的是，當你和這位耶穌相遇了之後，在你的生命裡有沒有一個明顯的表現，一個的改變。在我們做生意的方式，在我們做研究的態度，跟人的來往，包括自己的妻子，丈夫，兒女，父母，朋友等等，與他們來往的時候有沒有一個改變呢？

一個與耶穌個人的相遇一定會牽涉到對罪的認識，並且將生命的主權轉移過去，做他要做的我做的事來順服他。

撒該在那裡說：我將有的一半給窮人，我敲詐了誰，就還四倍。這個也都是對神的一個順服的表現。我們可能熟悉一些字句，單詞，但是在我們的行為有沒有那個表現呢？有沒有像今天所唱的那一首歌，讓我們每一句話，每一件事，都是為了討神的喜悅。都是為了叫全世界都知道我是屬於祂的。撒該與耶穌的相遇造成了一些很特殊行為的改變，然後耶穌就肯定了他的改變，就說：“今日救恩臨到了這個家，因為他也是亞伯拉罕的子孫，“然後耶穌又加了一句話，”因為人子來，為的是要尋找那些失喪的人”。你看，像撒該一樣的罪人，應該不在你我認可的名單上，但是他們卻是在耶穌的那個認可的名單最前面，因為耶穌的使命就是要來尋找罪人，就是要來尋找這些社會最邊緣的那一個群體，要來尋找那些貧窮的人。

結語

在納尼亞的故事，因著好奇心，這些小孩子就進入納尼亞的世界，沒有多久之後，他們就遇到了這個故事的主角，亞斯蘭王，然後這個獅子看見了之後說：真好，你來了真好，我正在找你。然後這個小孩子說：你哪裡有在找我，我從來沒有聽過你找我這件事，我只不過聽了尤克斯的話，我好奇，然後我就跟了他念了幾句話，然後我們就來到了這裡。你從來沒有在那裡叫我，我也從來沒有聽見你在叫我。然後獅子說了這一句的話，在你還沒有叫我之前，我已經叫了你了。我們以為是我們的好奇心把我帶到這裡。我們以為是我們的好奇心讓我們認識了耶穌。其實那個事實乃是他首先在那裡呼召了我。因為你記得上個禮拜我們讀的那段經文，在耶穌公開服侍的時候，祂說：“因為神的靈膏抹我，為的是要把這個好消息帶給貧窮的人，要在那裡釋放那些被虧的人，叫瞎眼的人能夠看見，叫被壓抑的人能夠得到自由，”這就是耶穌的使命。在你我還不知道的時候，在你我還不認識祂的時候，連祂的名字都沒有聽過的時候，祂已經來到了這個世界，在那裡尋找你，在那裡呼召你。

我也知道我們當中有很多的人是因為你的好奇心，你今天來到了這裡，你想更多的知道耶穌是誰，這個上帝是誰，特別就要到的聖誕節，你更想知道到底是怎麼一回

事？然后在你不知不覺當中，你來了一次又來了一次，甚至你說下個禮拜你還會來，很好，我會鼓勵你來。

我們當中可能也有些的人你也就經歷到你的好奇心，你來到團契，你來到教會，然后慢慢你體會到你不能夠把他當作頭腦中的知識，你體會到你的內心每一次聽到神的名字，聽到耶穌的名字，要麼你不去想祂，你一想祂，你的內心就會有些的激動，你慢慢的也發現你對耶穌的態度已經不像六個月，十個月那樣，已經開始有了轉變，你也開始知道你要跟他面對面的相遇。你所得到的這一切的知識，不是頭腦的知識，要開始在那裡催使你做一個決定，一些的選擇，要把它忘記，是很不容易的事，要忽略它的確是很不容易的。但是聽到了祂的聲音，就要輪到你要做一個什麼樣的決定，但是當然更要緊的，在做任何決定之前，要知道，在你還沒有找他之前，他已經找到你了。